

## «ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

- Για «δεξιά απόκλιση» κατηγορήθηκε ο Γιάννος όταν τόλημσε να πει τη γνώμη του!
- Βέτο από τα υπουργεία στη μείωση κονδυλίων για το 1998
- Το «αριστερό Μάαστριχτ» μεταηλήχθηκε σε φιλελευθερισμό!

# Λόγια του αέρα ο δήθεν περιορισμός της σπατάλης

ΜΕΡΟΣ ΝΓ'

**Ο**ι προκλητικές αμοιβές που δίνονταν στις ΔΕΚΟ, τις οποίες αποκάλυψε στις 12 Ιουνίου με ερώτησή του στη Βουλή ο τότε και σήμερα βουλευτής της Ν.Δ. Μαν. Κεφαλογιάννης, επί της ουσίας δεν απασχόλησαν την κυβέρνηση Σημίτη, καθώς —ενδεχομένως— βρισκόταν σε αδυναμία να επιβληθεί στα κομματικά στελέχη που τις διοικούσαν και να τα πείσει να εφαρμόσουν την εισοδηματική πολιτική που ίσχυε για τους δημόσιους υπαλλήλους και τους συνταξιούχους.

Μάλιστα, το θέμα αυτό το έθιγε στην ερώτησή του και ο βουλευτής της Ν.Δ. Μαν. Κεφαλογιάννης, θέτοντας το ερώτημα «πώς συμβαδίζουν οι αμοιβές αυτές με τη "αρκιτή" εισοδηματική πολιτική», η οποία εφαρμοζόταν «μονομερώς στους χαμηλοσυνταξιούχους και τους δημόσιους υπαλλήλους» και «πώς είναι δυνατόν, ενόψει της ισότητας των πολιτών, που επαγγέλλεται το Σύνταγμα, οι χαμηλοσυνταξιούχοι να καθλούνται να ζήσουν με 80.000 δραχμές τον μήνα και οι δημόσιοι υπάλληλοι πανεπιστημιακής εκπαίδευσης με 25 χρόνια υπηρεσίας να λαμβάνουν 250.000 δραχμές το μήνα, όταν οι περισσότεροι ίσοι πολίτες — υπάλληλοι των ΔΕΚΟ και ΝΠΔΔ λαμβάνουν— στοιάζουν κατά μέσο όρο 515.000 δραχμές το μήνα».

«Πράσινη» ΟΤΟΕ κατά Παπαντωνίου

Φυσικά, απάντηση ουσιαστική δεν έλαβε από την κυβέρνηση, αηλιά η διαπίστωση που προέκυπτε ήταν σαφής: ότι οι κυβερνητικές δεσμεύσεις για περιορισμό της σπατάλης στον δημόσιο τομέα ήταν λόγια του αέρα.

Μάλιστα, για να φανεί το θράσος με το οποίο είχαν εξοητιστεί οι διορισμένες διοικήσεις των ΔΕΚΟ ήταν η επίθεση που εξαπέλυσε η ελεγχόμενη από το ΠΑΣΟΚ διοίκηση της ΟΤΟΕ στις 20 Ιουνίου κατά του τότε υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννου Παπαντωνίου γιατί εξέφρασε ενώ-

πιόν τους τη σκέψη ότι η καλύτερη οικονομική πολιτική που αυξάνει την απασχόληση και την εφαρμόζουν οι... σοσιαλιστικές κυβερνήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο... φιλελευθερισμός!

Τον κατηγορήσαν για «δεξιά απόκλιση», αηλιά για να καθιμάρει την κατάσταση ο τότε κυβερνητικός εκπρόσωπος Δ. Ρέππας, καθώς σε λίγες ώρες θα συνεδρίαζε η Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ, είπε ότι ο κ. Παπαντωνίου «δεν έχει κάνει τέτοιες δηλώσεις» και παρέπεμψε στο απομαγνητοφωνημένο κείμενο των δηλώσεων του Γιάννου Παπαντωνίου, από το οποίο προέκυπτε ότι σχετικά με το επίμαχο θέμα ο Γιάννος Παπαντωνίου είχε πει τα ακόλουθα:

Γιάννος: Προοδευτική η... φιλελεύθερη αλλαγή στους όρους εργασίας...

«Μου έκανε εντύπωση στη Σύνοδο Κορυφής στο Άμστερνταμ ότι σε πολλούς κύκλους που ανήκαν στην Αριστερά της Ευρώπης η μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας σε μια κατεύθυνση φιλελεύθερη θεωρείται πλέον προοδευτική». Και συνέχισε: «Γιατί; Γιατί είναι η πολιτική εκείνη η οποία εξασφαλίζει τη μεγαλύτερη αύξηση της απασχόλησης, την ταχύτερη μείωση της ανεργίας.

«Αηλιά για να περάσει αυτό, να γίνει κατοικητό, να γίνει αναληπτό, να γίνει αντικείμενο σύμπτωσης απόψεων και συναίνεσης, χρειάζεται πολλούς διάλογους,

πολιτή ενημέρωση, πολιτή ανταλλαγή απόψεων».

Βέβαια, λίγο πριν από τη Σύνοδο Κορυφής στο Άμστερνταμ, ο Γιάννος Παπαντωνίου είχε υπογραμμίσει ότι μάλλον η συμφωνία του Μάαστριχτ θα γίνει «αριστερό Μάαστριχτ», προφανώς γιατί υπήρχαν πολλή σοσιαλιστικές κυβερνήσεις στην Ε.Ε., πήλη όμως έπεσε έξω στην εκτίμησή του αυτή

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@eleftheros.gr

και γύρισε αηλιαγμένος από τα όσα άκουσε στο Άμστερνταμ.

Ωστόσο, την αντίφαση των λόγων του Γιάννου Παπαντωνίου την εκμεταλλεύθηκε η... ανασχηματική πλειυρά του ΠΑΣΟΚ. Έτσι, ο τότε βουλευτής Ηλείας, πρώην υφυπουργός Οικονομικών και σήμερα γ.γ. του υπουργείου Οικονομικών Δημ. Γεωργακόπουλος άσκησε σφοδρή κριτική στον Γιάννο Παπαντωνίου. Με δηλώσεις του στον ραδιοσταθμό «Φίλας» στις 20 Ιουνίου είπε ότι οι απόψεις του κ. Παπαντωνίου υπέρ του φιλελευθερισμού «θα συζητηθούν στην Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ» και τις χαρακτήρισε ως «γκάφα» γιατί —όπως είχε σημειώσει— «δεν μπορεί τη μια μέρα ο κ. Παπαντωνίου να μιλάει για "αριστερό Μάαστριχτ" και επιστρέφοντας από τη συνεδρίαση — υποτίθεται— του

«αριστερού Μάαστριχτ» να μιλάει για δεξιά πολιτική».

Και προσέθεσε λέγοντας χαρακτηριστικά: «Αυτό αποδεικνύει ότι μπορεί να μην έχει και ιδεολογικό προσανατολισμό όταν λέει αυτά τα πράγματα»!

Επίσης, ο κ. Γεωργακόπουλος είχε κατηγορήσει τον κ. Παπαντωνίου για λανθασμένη απόφαση να επιβληθεί έκτακτη εισφορά στα κέρδη των επιχειρήσεων και τον επιτίμισε για τη σιωπή τους στην πρόταση του τότε συμβούλου

του κ. Σημίτη, Γιάννη Σημάου, να δοθούν αυξήσεις μισθών μόνο 4%, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «αυτή δεν είναι πολιτική του ΠΑΣΟΚ»!

Βέτο υπουργών σε προϋπολογισμό λιτότητας!

Ενώ λοιπόν η κατάσταση στις ΔΕΚΟ με το όργιο της σπατάλης συνεχίζεται και παράλληλα η κυβέρνηση του κ. Σημίτη κηλυδωνίζεται από εσωκομματικές κόντρες, ο τότε υφυπουργός Οικονομικών αρμόδιος για την κατάρτιση του Προϋπολογισμού του 1998, ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης, βρισκόταν σε κατάσταση απειπισίας, καθώς διοικήσεις των ΔΕΚΟ

αηλιά και πολλοί υπουργοί δεν είχαν απαντήσει έγκαιρα στην εγκύκλιό του για την σύνταξη προσαχέδιου Προϋπολογισμών. Μάλιστα, μέχρι τις 23 Ιουνίου που είχε τεθεί ως τελευταία προθεσμία για την υποβολή προσαχέδιων προϋπολογισμών από τα υπουργεία και τις ΔΕΚΟ στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, σχεδόν κανένα υπουργείο δεν είχε τηρήσει το πρόγραμμα.

Όπως έγινε γνωστό, η απροθυμία των υπουργείων και των ΔΕΚΟ να καταρτίσουν προσαχέδια προϋπολογισμών για το 1998 οφειλόταν στις ακόλουθες προϋποθέσεις που αναφέρονταν στην εγκύκλιο Χριστοδουλάκη: α) Όταν γίνονταν προτάσεις που προκαλούσαν αύξηση δαπανών, αυτές θα έπρεπε να αντισταθμίζονται από άλλες δαπάνες που έπρεπε να περικοπούν από άλλες δραστηριότητες, και β) οι αυξήσεις των πιστώσεων που θα έγραφε κάθε υπουργείο στο σχέδιο του προϋπολογισμού του θα τις υπολόγιζε με βάση το ποσό που είχε εγγραφεί στον Προϋπολογισμό του 1997 και όχι με βάση το πραγματικό ποσό που θα διαμορφωνόταν ο Προϋπολογισμός στο τέλος του 1997!

Μάλιστα στην ίδια εγκύκλιο υπογραμμίζονταν ότι αν τελικά κάποια υπουργεία έγραφαν παραπάνω ποσά από τα αναγραφόμενα στον Προϋπολογισμό του 1997 ποσά, επικαλούμενα διάφορους λόγους, τότε το επιπλέον ποσό θα αφαιρείτο από τον Προϋπολογισμό της επόμενης χρονιάς!

Όπως γίνεται αναηληπτό, επειδή τα περισσότερα υπουργεία δεν έστειλαν προσαχέδια προϋπολογισμού, οι προϋπολογισμοί των υπουργείων αποφασίστηκαν από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, με ό,τι μπορεί να σημαίνει αυτό στον οικονομικό συντονισμό της κρατικής μηχανής...

